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Husk vores åbne rådgivning for flygtninge,  
Dronningensgade 14 på Christianshavn
Hver onsdag kl. 15-19 tilbyder vi rådgivning og hjælp til alle 
flygtninge, uanset opholdsstatus. Man skal medbringe alle sine 
papirer – og tolk, hvis man ikke taler dansk eller engelsk.

	 Ring gerne i forvejen, telefon 5055 8011. 

UNHCR ELIGIBILITY GUIDELINES FOR 

ASSESSING THE INTERNATIONAL PROTECTION 

NEEDS OF IRAQI ASYLUM-SEEKERS 

United Nations High Commissioner for Refugees (UNHCR) 

Geneva

April 2009 

Bliv fan af Komiteen på Facebook 
og modtag løbende nyheder,

 319 har allerede gjort det!
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FUJ SIDEN SIDST:

• Film: ”Et spørgsmål om anstændighed” af Bombay Flying Club
FUJ har været aktivt medvirkende på flere måder i den stærke web-dokumentarfilm 
om to familiers tid under jorden i Danmark, og de danskere, der hjalp dem. Vi fandt 
egnede case stories, hjalp med optagelser og faktatekster. Filmen kan ses på www.
bombayfc.com/amatter, også på engelsk (15 min). Filmens skabere er nomineret til 
Årets Pressefoto 2010 – velfortjent efter et stort og smukt arbejde gennem lang tid. 
Filmen kan også findes på Modkraft.dk og på vores egen hjemmeside.

• UPR-rapportering
Danmark skal for første gang til eksamen i overholdelse af menneskerettighederne 
hos FN til maj – FUJ valgte at indsende sin egen rapportering direkte til udvalget. 
Der er nok at tage fat på, eftersom snart hele udlændingelovgivningen bygger på 
diskrimination og dermed går imod et af de grundlæggende menneskeretlige prin-
cipper. Læs vores rapport på hjemmesiden under Bibliotek/Artikler.

• Paneldebat på Krogerup Højskole om uledsagede mindreårige asylansøgere
FUJ blev inviteret i december til at holde oplæg og sidde i panel sammen med Kirke
asyl og Røde Kors, ordstyrer Aydan Soei.

• Foredrag/seminar om asylsystemet 
Som noget nyt har Michala fra FUJ afholdt et foredrag, hvor hun gennemgår hele 
asylsystemet – proceduren, aktørerne, hvor længe og hvor mange… en udvidet 
version af den introduktion, hun har holdt flere gange i ADT. To gange i januar i det 
nye Trampolinhuset på Nørrebro, den ene gang på engelsk, med henholdsvis 25 og 
48 deltagere, og i februar var hun indbudt af den nye gren af Bedsteforældre for Asyl 
i Odense, med ca. 25 deltagere. Michala stiller gerne op, hvis du kan tromme mindst 
15 personer sammen!
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• Seminar om voldsramte, familiesammenførte kvinder
3F lagde lokaler til et heldagsseminar om retsstillingen for denne særlige gruppe, 
med deltagelse af en række ansatte på kvindekrisecentre fra hele landet. Advokat 
Jytte Lindgård var hovedoplægsholder, FUJ supplerede. 

• Møde med den nye asylchef hos Røde Kors, Anne la Cour Vågen 
Anne har været hos Dansk Flygtningehjælp i mange år , og FUJ har haft en rigtig 
god kontakt med hende. Da hun tiltrådte sin nye stilling som asylchef i Røde Kors 
blev vi indbudt til møde, og havde en meget konstruktiv dialog. Hos FUJ snakker vi 
meget gerne med Røde Kors om vores fælles mål: at forbedre forholdene og ned-
sætte opholdstiden i asylcentrene. Vi har stor respekt for Anne og tvivler ikke på, at 
hun vil være en god asylchef.

• Sundhedsklinik for papirløse
FUJ har i mange år formidlet læge-
hjælp til flygtninge under jorden i det 
små, når vi er stødt på problemet. Det 
seneste halve år har vi arbejdet på at 
opbygge et større netværk og få åb-
net en decideret klinik med faste åb-
ningstider, sådan som Sverige,Norge 
og Tyskland har. Vi deltog bl.a. i semi-
narer og møder, hjalp journalister med 
case stories og blev citeret på forsiden 
af Politiken. Vi deltog også i et inter-
view om tandproblemer for papirløse, 
som blev bragt i Tandlægebladet.
	 Samtidig arbejdede også Lægefor-
eningen sammen med Røde Kors og 
Dansk Flygtningehjælp på samme idé, 
og vi tilbød at dele viden og erfaringer 
med dem – desværre tog de ikke imod 
tilbudet på det tidspunkt. Men alligevel har vi besluttet at opgive vores egen planer 
og i stedet støtte en større klinik i de store NGOers regi. Vi har derfor opfordret de 
sundhedspersoner, som har meldt sig til os, til at tilbyde deres hjælp i Lægeforenin-
gens klinik. Efter planen skal den åbne i starten af sommeren. Indtil da tilbyder vi 
stadig hjælp som vi plejer.
	 En af vores bekymringer har gået på, om flygtninge under jorden vil have tillid til 
Røde Kors, når de samtidig arbejder sammen med myndighederne i asylcentrene – 
men her kan vi jo hjælpe med at berolige dem, og evt. gå med første gang.

Politiken 23.12.2010
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• Artikel til Solidarité sans Frontieres 
FUJ blev opfordret til at skrive en artikel om os selv, om det danske asylsystem og 
de seneste stramninger til den schweizisk baserede hjemmeside www.sosf.ch, hvor 
den vil blive oversat til fransk og tysk.

• Nyt høringssvar om gebyrer
Læs FUJs høringssvar til lovforslag om gebyrer på ansøgninger om bl.a. familiesam-
menføring, permanent ophold og klager over div. afgørelser – se vores hjemmeside 
under Bibliotek/Artikler. Som sædvanlig blev det vedtaget lynhurtigt og uden hen-
syn til høringssvarenes advarsler. En ansøgning om familiesammenføring koster nu 
6.000,-  permanent opholdstilladelse 3.500,- og 750,- for at indgive en klage!

• Amnesty skriver om Ellebæk-fængslet
I februar-nummeret af Amnestys danske medlems-
blad er 14 sider viet til interviews med tidligere 
indsatte og en kritisk gennemgang af retsprocedu-
ren for indespærring af asylansøgere i det særlige 
fængsel ved siden af Sandholm, Ellebæk. Hvert 
år spærres et stort antal asylansøgere inde her, 
under opsyn af Kriminalforsorgen – nogle i mere 
end et år – selvom de intet kriminelt har gjort. FUJ 
har tidligere gjort opmærksom på den urimelige 
situation, og har sat Amnesty i kontakt med to af 
bladets case stories. Læs bladet gratis på www.
amnesty.dk under ”Hvad gør vi”

ARTIKEL: FLYGTNINGES RETTIGHEDER UDHULES

(Artiklen blev bragt i en kortere version i Information 20. januar 2011)

For at undgå diskrimination skal folk behandles lige, ikke ens. Flygtninge skal ikke 
behandles som andre indvandrere i Danmark, for de har ikke samme baggrund og 
muligheder som indvandrere, der er kommet hertil frivilligt og kan rejse igen. Der er 
brug for dispensationer og undtagelser, hvis man reelt skal ligestille dem med andre 
borgere.
	 Gennem Flygtningekonventionen og Menneskeretskonventionerne har Danmark 
bl.a. forpligtet sig til at sørge for, at flygtninge har adgang til samme sociale ydelser 
som andre borgere. Det overtræder regeringen nu hele vejen rundt – senest via 
børnechecken.
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I 2002 indførte man starthjælp (ca. halvdelen af kontanthjælp), som særligt rammer 
flygtninge, fordi de har sværere ved at komme i arbejde end andre grupper – bl.a. 
fordi en del er traumatiserede og ofte har mindre netværk. Endnu en rapport om 
starthjælp er netop udgivet af CASA. Den slår fast, at den lave ydelse fastholder de 
svageste af flygtningene i fattigdom på livstid, nemlig dem, der aldrig opnår 2 ½ års 
fuldtidsbeskæftigelse. Selv syge flygtninge i torturbehandling modtager kun denne 
lave ydelse, så det handler åbenbart ikke kun om et incitament til at arbejde.

Sidste år fjernede man dispensationen, som gav flygtninge adgang til folkepension, 
når de fylder 67. Nu skal de, ligesom alle andre, have boet i Danmark i 40 år for at 
opnå denne beskedne sikring i alderdommen. Men – mange flygtninge er jo først 
kommet til landet som voksne. Hvis man kom som 40-årig, må man så vente på sin 
pension til man fylder 80.
	 Den nyeste stramning er en gradvis optjeningsperiode på 2 år for at få fuld bør-
necheck, også for flygtningefamilier. Det er oven i købet vedtaget uden at bede 
relevante organisationer om høringssvar. Enhver kan tænke sig til, hvor vigtig børne-
checken er for en nyankommen familie på starthjælp, og hvem det går ud over, når 
den fjernes. I forvejen er flygtningefamilier nogle af de fattigste i landet.

Begrænsningerne i adgangen til ydelser for indvandrere begrundes med følgende 
skræmmebilleder: de dovne kommer for at udnytte vores system, de polske arbej-
dere sender børnecheck hjem til Polen, tyrkerne flytter hjem til landsbyen og hæver 
dansk bistand, indvandrerne får en mængde børn for at leve af børnechecken, de får 
ikke arbejde fordi de ikke gider lære dansk.
	 Alle disse billeder forekommer helt groteske, når man ved, at flygtninge med 
ophold i Danmark har været gennem en opslidende undersøgelsesprocedure, hvor 
de har fået anerkendt deres internationale ret til beskyttelse. Undersøgelser har do-
kumenteret, at ca. 40% af asylansøgerne har været udsat for tortur, og at en meget 
stor del af børnene har oplevet bombninger, drab og overgreb på nært hold. De har 
myndighedernes ord for, at de ikke kan vende hjem uden at risikere livet, og de har 
forladt deres hjemland i frygt og panik – ikke som et frivilligt valg om et andet liv.
	 Disse mennesker har vores land påtaget sig ansvaret for, og det betyder at de bør 
have reel adgang til samme ydelser som landets borgere. Naturligvis er det bedst, 
hvis også flygtninge kommer i arbejde – men de har ikke så nemt ved det som an-
dre grupper, og man kan derfor ikke stille samme krav og betingelser som overfor 
en migrantarbejder. Resultatet er, at de lave ydelser blot forarmer og isolerer de sva-
geste, ældste og yngste.
							       Michala C. Bendixen, FUJ
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KORT NYT

Danmark åbner Dublinsager fra Grækenland
Hårdt presset har Birthe Rønn efter en dom over Belgien sagt ja til at ca. 350 asylan-
søgere, som har siddet fast i Danmark fordi de har fingeraftryk i Grækenland men 
ikke kunne sendes retur. Det er i høj grad Dansk Flygtningehjælps fortjeneste, at der 
er tale om så mange, idet Flygtningehjælpen med en kæmpe arbejdsindsats har 
indsendt deres sager enkeltvis til Den Europæiske Menneskeretsdomstol, som så har 
nedlagt midlertidigt forbud. 

Klart konventionsbrud overfor unge statsløse
Information har gennem gedigent graverarbejde afdækket, at Danmark med fuldt 
overlæg har nægtet unge, herboende statsløse palæstinensere at blive danske stats-
borgere, og bevidst undladt at oplyse om dette i mindst et år. Ifølge FNs konven-
tioner skal unge statsløse, der er født i landet eller kommet hertil som små have ad-
gang til dansk statsborgerskab. I FUJ mener vi, at der også er andre end palæstinen-
sere, som må betragtes som reelt statsløse, og at der derfor må være tale om flere 
end de 25 som kan findes via Danmarks Statistik. Desuden mener vi, at de urimeligt 
høje krav til statsborgerskab også for ældre udgør en krænkelse af Flygtningekon-
ventionens artikel 34, som pålægger staterne ”at lette adgangen til statsborgerskab 
for flygtninge”. 

Ung kurder begår selvmord i Auderød –  
liget kan ikke sendes tilbage
Kurderen Ramazan Hajji flygtede fra Syrien, blev 
tævet af græsk politi og hængte sig selv i en dansk 
flygtningelejr, 3 uger efter ankomsten. Nu er hans 
lig strandet i Danmark, fordi der står ”udlænding” i 
hans syriske pas, og Syrien vil derfor ikke tage ham 
tilbage. Det må siges at være en grotesk situation 
og et håndfast bevis på, at kurderne har problemer i 
Syrien – og måske bør betragtes som statsløse.
	 Sagen sætter også fokus på den utilstrækkelige lægehjælp og behandling, som 
nyankomne asylansøgere får. Hajji havde konstante hovedsmerter efter mishandling 
fra det græske politi. FUJ har kendskab til en sag, hvor en anden mand med kon-
stante hovedsmerter og dokumentation for tortur måtte vente 4 uger i Auderød på 
første lægebesøg.
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MAUREENS SAG

Om morgenen d. 3. januar kl. 04 kom politiet og kørte 
Maureen til lufthavnen. Hun blev helt usædvanligt 
fulgt hele vejen af to Røde Kors-medarbejdere for at 
hjælpe hende, da hun har problemer med at gå og 
orientere sig. Aftenen før havde vi, en håndfuld af hen-
des venner, holdt en lille afskedsreception for hende i 
Trampolinhuset.

I oktober skrev Informations Kristoffer Kræn en artikel 
om hendes sag, hvor både formanden for Dansk Flygtningehjælp, en jurist fra Am-
nesty og den professor og speciallæge, som har undersøgt Maureen, giver udtryk 
for at være rystede over at man virkelig har planer om at sende en så syg person ud 
af landet uden adgang til behandling i hjemlandet.

Maureen ankom fra Cameroun for 4 år siden med et studielegat til at læse sociologi 
og antropologi på Ålborg Universitet. Hun vidste ikke, at hun allerede da var smittet 
med HIV, og en pludselig infektion med toxoplasmose satte sig i hjernen og lagde 
hende i koma i 4 mdr. Hun fik indopereret et dræn, som skal lede væsken væk fra 
hendes hjerne. Efter mange måneders genoptræning måtte hun søge asyl og hu-
manitær opholdstilladelse, da hun ikke længere opfyldte studiekravet. Det fik hun 
dog afslag på med henvisning til at der fås gratis HIV-medicin i Cameroun.
	 FUJ og en advokat fra Trampolinhuset indhentede en lægeerklæring i januar 2010, 
samt en supplerende fra speciallæge og ansøgte påny – med henvisning til, at HIV 
ikke så meget ville være problemet som det indopererede dræn, der når som helst 
kan stoppe til og dermed slå hende ihjel i løbet af et døgn. Kun højt specialiserede 
neurokirurger vil kunne redde hende. Desuden er hun stærkt handicappet efter lam-
melsen, har svært ved at huske og holde balancen.

Så fulgte en mærkelig sagsgang, hvor humanitærsagen blev åbnet og lukket igen 3 
gange, seneste afslag blev sendt d. 23.12., kun til advokatens kontor, og han var på 
juleferie, således at hun modtog brev fra politiet d. 30.12. med udrejsedato  d. 3.1. 
uden at kende afgørelsen. Pudsigt hastværk efter 4 års ophold!
	 Ombudsmanden har svaret, at han ikke kan behandle klagen før en endelig afgø-
relse – det kan han så nu gå i gang med, efter at hun er sendt ud. Dermed forsvandt 
muligheden for opsættende virkning. Vi forsøger at holde kontakten med Maureen. 
Foreløbig har hun skrevet, at hun ikke engang kan få fat i sin HIV-medicin. 



UDVALGTE FUJ-SAGER:

Nadine, statsløs palæstinenser fra Libanon, som er en af beretningerne i bogen 
”Afvist. Asylansøger i Danmark”, har endelig fået opholdstilladelse igen. Hun ankom 
som barn og fik asyl sammen med sin mor og søster i 1990. Nogle år senere tog 
hun til Libanon for at besøge sin far og farmor - men faren tog hendes pas og for-
hindrede hende gennem flere år i at rejse tilbage. Da det endelig lykkedes hende at 
komme til Danmark under evakueringen af Beirut i 2006, havde hun mistet sin op-
holdstilladelse. En lang og opslidende periode begyndte, hvor FUJ forgæves søgte 
om genoptagelse. Hun blev imidlertid gift med en iraker, som fik asyl – og søgte 
familiesammenføring. Men nu måtte hun ikke søge herfra, og var nødt til at rejse 
tilbage – hvor hun boede under jorden i angst for at faderen skulle finde hende. 
Tilsidst gik tilladelsen igennem, og hun kan nu efter 9 års usikkerhed genoptage sit 
liv i Danmark! Allerede da hun rejste herfra som teenager talte hun perfekt dansk, og 
det er trist for os alle sammen, at hun har været forhindret i at videreuddanne sig og 
være en aktiv del af vores land i alle de år.

Sally fra et vestafrikansk land, som vi skrev om i nyhedsbrev nr. 38, endte med at 
få afslag i Flygtningenævnet – 20 mdr. efter hendes ankomst til Danmark! Sally var 
lesbisk, hvilket er forbudt i hendes land, og frygtede både sin far og myndighederne. 
Hun havde haft et godt job som kok og efterlod sine to teenage-sønner. FUJ støt-
tede hende hele vejen, og var som bisidder vidne til hendes fortvivlelse og angst. 
Men både Udlændingeservice og Flygtningenævnet mente, at hendes sag forekom 
konstrueret og usandsynlig. Det kan vi heller ikke afvise med 100% sikkerhed, men 
som person forekom hun meget troværdig, og der var ingen tvivl om at hun var 
bange og desperat. Efter afslaget forlod hun Sandholm, vi ved ikke hvor hun er, men 
hun har kontaktet os på telefon for at sige tak og at hun er i live.

Mangi, tamil fra Sri Lanka
Sagen står under Case Stories på vores hjemmeside, og er nu beskrevet under 
navnet Nisha i det nye temanummer af Amnestybladet om fængslinger (se dette 
nyhedsbrev side 4). FUJ og Flygtningehjælpen kæmpede i 2009 en desperat kamp 
bogstaveligt talt i sidste time før hun blev sat på et fly – Den Europæiske Menneske-
retsdomstol nedlagde forbud mod udsendelse og har nu langt om længe afgjort 
sagen. På trods af en grundig argumentation fra advokat Gunnar Homann fik hun 
afslag – domstolen mener, at hun ikke vil være i fare under den nuværende situation 
i Sri Lanka. Mangi blev i mellemtiden gift og familiesammenført med sin mand, der 
havde fået asyl, så hun og datteren er indtil videre sikret ophold i Danmark.  


